

短評

# 唐山功名州府話

編者

有一句俗話說：「唐山功名州府話如要生活要它。」意思是說，在中國討生活要費功名，在外國討生活要外國語言。當然，現在在唐山討生活已不必講功名了，但在外國生活却百分之百的須要通曉外國語言。

加拿大通用的語言，在東部主要法語，在中西部主要是英語。現在每年約有七千多中國人從香港、澳門和中國大陸及台灣移民到加拿大來。其中，能操流利英語或法語的，固然不在少數，但法語英語都不曉或只是曉得一些的，為數也不少，尤其是已上了年紀的移居者。

從而，由於語言的隔膜，就業、創業和父兄都發生困難，以至局處一隅無法施展所長。下定決心花英語或法語學到手，應該是新移民的首要努力。不要怕基礎差，不要怕年紀較大，勤奮磨成針，怕的是沒有鑽研的精神。生活在加拿大，朝夕與論英語或法語的人相遇，在工作中需要它，本來就非學不可，也較過

放下畏羞畏難之心，學習外國語的音符號，與日常生活、工作有關的基本字彙，學習文法（特別是句型結構），學了就反覆練習，逐一運用。如此，多聽、多講、多讀、多寫，一年兩年、五年十年地學下去，州府話總可以學到手的。能說能聽，就能在州府生活了。於社會之外，只過小圈子生活，這是使人喪氣寂寞，孤立無援，就無法與所生活的工作結合，而自行隔離。否則，就會成功的。



## 賞共俗雅

### 世界水

先慈梁母李氏太夫人廣東開平博健鄉東興里人不幸於十月十八日病終於中央醫院積闊享壽七十有五歲，經於二十一日下午二時在李頓殯儀館舉行出殯歸土，是食水大份炮「露天吃飯」的香港

【未完】

【未完】